



美元永远第一 绝非宇宙真理

本报记者 杨子岩

对美元的质疑

引发吉莲·郁蒂撰文的诱因来自尼日利亚央行不久前的表态。尼日利亚央行副行长金斯利·莫哈鲁承诺，要把尼日利亚430亿美元外汇储备中的将近1/10换成人民币。

环球银行金融电信协会去年12月3日发布的消息虽然没有受到媒体的热炒，但意义却不容忽视：去年10月份中国货币在全球贸易金融交易中的份额为8.66%，已经超越欧元。

有分析称，一种在国际贸易中起到有效作用的货币需有两大特征：首先是由大贸易国本身发行。其次，该货币要能像商品一样保值。

但现在，美元的保值功能正在逐步弱化。美联储大规模印发美元，削弱了美元对其他商品的购买力，导致许多贸易大国在必要时使用其他货币。

美国的经常账户赤字、不断攀升的政府债务、金融危机的后遗症以及政治上的僵局，这些都促使经济学家和投资者们警告：美元地位将长期衰落。

尼日利亚和其他国家热衷于减少美元头寸，并避免与摇摆不定的美国政策捆绑在一起。

国际原油市场一直以美元结算，但前不久沙特已表示，要摆脱美元。俄罗斯之声评价称：“如果全球原油交易中看不到美元，估计美元就将失去其作为基础货币的地位”。

其他货币对美元的挑战也在发起。花旗银行官方预测2014年底，英镑对美元汇率将涨至1.70。众多分析师

对美元地位的讨论最近又呈热络之势。在美国经济趋稳之际，英国《金融时报》专栏作家吉莲·郁蒂摆出捍卫姿态，直言“美元的地位难以撼动”。但哈佛大学肯尼迪政治学院教授杰弗里·弗兰克尔有不同见解：美元永远是第一，这绝非宇宙真理，想想英镑的历史就知道了。

认为，1.70是英镑对美元汇率在金融危机后最高的水平，一旦突破这个阻力位，将形成一个新的趋势。

捍卫者的声音

认为美元地位难以撼动的声音有以下事实支撑。

目前，全世界只是0.01%的央行外汇储备是以人民币形式持有的，而美元所占比例为62%，欧元为25%。不过，人们却忽略了在2005年美元所占比重约为67%，2000年为71%的事实。

经济学家埃斯瓦尔·普拉萨德的观点更让人感到意外：“全球金融危机增强了美元在全球金融中的主导地位。”因为“当世界上的其他人想要避险的时候，就没有别的地方可去。”

促使美元趋稳的部分原因在于，其他有竞争力的货币正在竞相贬值，像欧元和日元。

新兴市场想要更安全的资产。流入的资金倾向于抬高汇率，威胁出口，在没有更好选择的情况下，政府倾向于用本国货币购买外汇来限制本国货币升值。为防止外国资金外逃，这些政府认为建立巨大的外汇储备作为保险措施是必要的。这些都客观上会扩大对美元和美国国债的需求。

这些举措所带来的效应在新兴市场，尤其是东南亚市场表现得尤为明显。这就印证了美联储的货币政策为什么会在这些国家引起那么大的金融动荡。

美元捍卫者的自信还来自于这样一个事实：美国正在复苏，美联储正在缩减资产收购规模，这些动态对美元汇率起到了支撑作用。

“繁荣”难挡颓势

虽然美元有所企稳，但在有的专家来看，这也难改衰落的趋势。

杰弗里·弗兰克尔证实，1976年以来，美元作为国际货币的角色一直在缓慢减弱，国际上用美元作为外汇储备、金融交易计价、结算贸易等的工具以及货币市场载体的程度远不如1945—1971年布雷顿森林时代的鼎盛期。

同时他也指出，这一衰落过程并不是一路向下。以作为各央行储备货币的国际使用以及作为外汇市场载体的标准看，美元坠落速度最快的阶段是1978—1991年和2001—2010年。在这两个时期之间，即1992—2000年，美元的衰落之势出现了显而易见的反转。1992年，在各国央行所持有的外汇储备中，大概只有46%是美元，但在2000年这一比例上升到约70%。接着，长期衰落趋势恢复，现在又有趋稳之象。

但美元永远是第一，这绝非宇宙真理。19世纪拥有顶级地位的是英镑，但在20世纪上半叶就被美元超越。美元也有被后浪拍死在沙滩上的一天，虽然不是今天。

前世界银行首席经济学家林毅夫日前在比利时布鲁塞尔布勒哲尔国际经济研究所研讨会上表示，美元的支配性地位是全球经济金融危机的根源。需要一种超国家货币来代替美元的国际储备货币的主导地位，以防止全球性金融危机再次发生。

去年比特币走俏成了全球金融市场一个标志性的事件，这也反映了人们对美元的不满。有人甚至认为，这是一场披着货币外衣的圣战，目标是美联储。

理智与情感的拔河

新华社记者 班威

农历新年，欢乐漾动。然而，世界就是这样，有欢乐与祥和，也有痛苦和不安。

2日，泰国国会下议院选举如期举行。“一人一票的民主制度”并未使各派在泰国走向稳定的道路上缩小分歧。投票甫一结束，执政党与反对派便互控诬陷，开始新一轮缠斗。

双方争斗的焦点在于，政府要“先大选、后改革”，反对派要“先改革、后大选”。“路径之争”背后是权力之争。

不过，观察人士注意到，尽管选举并未让泰国走出迷局，但至少可以让对立各派更为清醒地认识到，没有谈判和妥协，无法如愿将己方的政治理想变为现实。情感冲动碰撞之间，开始出现些许理智之音。至少，对立双方在要求改革的问题上存在一定共识。相比直接就改革目标慷慨陈词，先承认矛盾和分歧，再心平气和地坐下来就改革路径和程序展开谈判似更为现实。否则，无论是选票还是“街头政治”都挽救不了泰国持续动荡的政局。

同样陷入动荡的乌克兰，则有着更为复杂的地缘政治背景。

总统亚努科维奇本周结束为期四天“病休”恢复办公。而迎接他的，是首都基辅独立广场近期规模最大的一场反政府集会示威。政府为缓和局势通过的赦法案，并未得到预期“回报”，反对派依旧坚持要求亚努科维奇下台。

乌克兰此次政治危机发端于困扰这个国家多年的“亲俄”与“亲欧”之争。在两大“磁极”之间捏合分歧并形成共识，难度之大可以想象。

本周，欧盟外交与安全政策高级代表阿什顿和美国助理国务卿纽兰先后拎着“可观的经济援助”访问乌克兰，而俄罗斯随即警告基辅不要拿“失去俄罗斯150亿美元经济援助”冒险，并且提醒乌克兰的天然气债务已达33亿美元。

这同样是一场理智与情感的拔河。现实的选择无法回避利益的考量。

新春伊始，万象更新。真诚地希望各方在理智与情感的较量中选择理性和清醒，能够从国家利益和人民福祉出发，通过对话和协商消弭分歧，尽快恢复国家稳定和秩序。

跨过体育门槛时，把政治弃在门外

武玥

在经历恐怖袭击、基础设施倒塌等一连串风波后，俄罗斯终于迎来了万众瞩目的冬奥会。当地时间2月7日20时14分，第22届冬季奥林匹克运动会在旅游胜地索契拉开帷幕。与此同时，跃跃欲试的西方记者也迎来了他们“吐槽”冬奥会的高潮。

“吐槽”不断 何故？

尽管刚开幕不久，媒体记者和网友们对索契冬奥会的“吐槽”就成为了热门话题。

在“俄罗斯初印象”的环节中，五朵雪花未能按计划绽放成奥运五环，其中右上角的一朵始终含羞待放，最后成了“四环加一花”。对此，德国《图片报》在网站首页放出了巨大的四环照片，还特地用箭头圈出那朵为开放的雪花，标注道“奥运五环环掉了”；英国BBC的解说员则嘲讽道，“我们办奥运会时，五环可是正常的”。

高昂的成本也遭到西方媒体的批评。英国BBC称，1980年勃列日涅夫举办莫斯科奥运会时曾担心成本过高会滋生丑闻，而现在“他担心的事情都实现了”，“西方媒体刊登的各种负面报道的标题连起来可能比索契的滑雪道还长”。

美国《纽约时报》也评论道，虽然冬奥会开幕式上展现了俄罗斯辉煌灿烂的历史与艺术，但基础设施的缺陷却给奥运参赛人员带来了很大的不便。

缘何唱衰？政治！

无论是“五环变四环”、设施不完善还是成本“史上最贵”，都不是西方记者们不断“吐槽”索契冬奥会的根

本原因。事实上，媒体频出杂音，根源在于政治利益上的冲突。自2007年索契获得冬奥会举办权之日起，西方国家就对此次的体育盛事就不甚看好。

首先，俄罗斯（苏联）与奥运会时隔30年的再度拥抱，被不少媒体当作其重返国际舞台的高调亮相。有媒体称索契冬奥会是“普京的派对”，并借机对俄罗斯的人权、环保等问题加以指责。

此外，2月6日，联合国秘书长潘基文在索契出席国际奥委会会议时谴责针对同性恋者的歧视，又被视为是批评俄罗斯出台的“反同性恋法律”，这更给西方媒体集体“唱衰”冬奥会增添了一个新理由。

作为东道主，俄罗斯曾向国际奥委会各成员国的领导人发出观看开幕式的邀请，却遭到不少西方国家领导人的拒绝。据白宫公布的美国代表团名单显示，总统奥巴马夫妇、副总统拜登夫妇以及现任内阁部长全部缺席，这是1988年以来，美国第一家庭或副总统夫妇首次缺席奥运会开幕式。除美国以外，英国首相卡梅伦、加拿大总理哈珀、德国总统高克、法国总统奥朗德等也明确表态不出席冬奥会。

专家分析，美俄在斯诺登问题、叙利亚问题以及人权问题上的争端是奥巴马未能出席的主要原因，而部分欧洲国家缺席冬奥会则是由于俄罗斯试图阻碍欧盟与乌克兰的关系。从某种程度上讲，这场体育盛会，已然成为了政治外交的角斗场，而媒体源源不断的唱衰声，或许只是场下的舆论热身赛。

少谈政治 何如？

自现代奥运会诞生以来，国际奥委会就提出，奥林匹



索契冬奥会吉祥物

克运动不是政治运动，政治问题不应该由奥运会解决。在《奥林匹克宪章》中，明确写有“反对将体育运动滥用于任何政治目的”。一些学者也提出“体育超政治”、“当你跨过体育的门槛时，就应把政治弃在门外”。而事实上，从冷战时两大阵营对奥运会的相互抵制，到2012年乌克兰举办欧洲杯时西方政要的抵制，可以看到，体育盛会已与政治逐渐形成了相互影响的特殊关系。

诚然，体育对加深国家认同感、增强民族自信心有不可小觑的作用。1984年，中国重回奥运、获得冠军的消息让万人空巷、举国欢庆；战后的世界杯冠军也曾给德国人民打了一针强心剂。但是，暗潮汹涌的政治争斗给体育带来的更多的是负面影响。2008年北京奥运会前，被西方反华势力阻挠中断的奥运圣火传递活动就是实证。

有网友呼吁，离索契冬奥会结束不到两周了，应该在一声更比一声高的“吐槽”声中做做“减法”，少谈政治，多谈体育。不知西方媒体有没有这样的共识？



David Tlale 作品亮相纽约时装周

2月9日，在美国纽约，模特展示设计师David Tlale的作品。

2014纽约秋冬时装周于2月6日至13日举行，近百场时装大戏在时装周期间轮番登场。

新华社记者 牛晓雷摄

南昌国家高新区管委会公开招聘工作人员公告

南昌国家高新技术产业开发区创建于1991年3月，1992年11月被国务院批准为国家级高新区，是江西省综合实力最强的国家级开发区。为加快高新区事业发展，经研究，决定面向全国公开招聘23名工作人员。现将有关事项公告如下：

一、招聘岗位及人数

计划招聘管委会招商局副局长1名，金融办副主任1名，组织部人才处处长1名，招商服务中心副主任1名，招商服务中心工作人员17名，办公室政研督查岗工作人员2名。

二、报名时间

2014年2月17日—2014年2月28日。

三、招聘考试

采用笔试、面试、适岗评价相结合的方式进行。

(一) 笔试(满分100分)：内容为综合知识和专业知识。笔试结束后，根据成绩从高分到低分按岗位计划

1:4的比例确定参加下一轮专业能力面试和适岗评价入围名单。

考试时间：2014年3月8日
考试地点：具体地点与时间以准考证为准。

(二) 面试(满分100分)：主要测试应聘人员胜任岗位所必备的专业素质和综合分析能力、组织协调能力和人际沟通能力、应变创新能力和外语会话能力等。

面试时间、地点另行通知。

(三) 适岗评价(满分100分)：由南昌高新区招聘工作领导小组组织相关人员根据报考者的学历专业、从业经历、工作实绩等情况进行适岗评价。

按照笔试占30%，面试占50%，适岗评价占20%的比例加权计算总成绩。

四、体检、考察与公示

1、根据总成绩由高分到低分，招商局副局

长、金融办副主任、组织部人才处处长、办公室政研督查岗按照1:2的比例确定体检对象，其他岗位按照1:1的比例确定体检对象。体检标准参照《公务员招考体检标准》执行。

2、体检合格者列入考察对象，重点考察其思想品德、现实表现和工作业绩。如出现体检、考察不合格及自动放弃者，该岗位按总成绩从高分到低分依次替补。

3、公示。考察合格者经高新区工委研究，按1:1的比例确定拟聘用人选，并在南昌高新区网站公示，公示时间为7个工作日。

五、聘用形式与待遇

拟聘用人员采取合同聘用制的用工形式。

相关待遇：

1、招商局副局长、金融办副主任和组织部人才处处长实行绩效工资制，年绩效工资12万元左右。

2、招商服务中心副主任年基本工资10万元，招商服务中心工作人员年基本工资8万元，招商项目奖励另计。

3、办公室政研督查岗实行绩效工资制，年绩效工资8万元左右。

4、聘用期间，按《劳动法》有关规定，办理养老、医疗、失业、工伤、生育等相关社会保险。

具体招聘要求等详细事宜，请登录南昌高新区网站(<http://www.nchdz.com>)、南昌高新人才网(<http://www.ncgxcrc.cn>)、江西人才人事网(<http://www.jxcrcw.com>)、南昌人才网(<http://www.ncrcw.com.cn>)、南昌党建网(<http://ncdj.nc.gov.cn>)，查看《南昌国家高新区管委会公开招聘工作人员公告》及《补充公告》，并下载相关报名材料。

咨询电话：

南昌高新区管委会人社局 0791-88161032；联系人：侯敏璇